



安全理事会

第六十九年

临时逐字记录

第七一四二次会议

2014年3月19日星期三上午10时举行

纽约

- 主席： 卢卡斯女士..... (卢森堡)
- 成员： 阿根廷..... 佩瑟瓦尔夫人
 澳大利亚..... 金女士
 乍得..... 谢里夫先生
 智利..... 埃拉苏里斯先生
 中国..... 刘结一先生
 法国..... 勒弗拉贝·杜海伦夫人
 约旦..... 扎伊德·拉阿德·扎伊德·侯赛因亲王
 立陶宛..... 包布利斯先生
 尼日利亚..... 阿达姆先生
 大韩民国..... 白芝亚女士
 俄罗斯联邦..... 潘金先生
 卢旺达..... 加萨纳先生
 大不列颠及北爱尔兰联合王国..... 谢尔曼先生
 美利坚合众国..... 鲍尔女士

议程项目

利比亚局势

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长(U-506)。



上午10点05分开会。

通过议程

议程通过。

利比亚局势

主席（以法语发言）：根据安理会暂行议事规则第37条，我邀请利比亚代表参加本次会议。

安全理事会现在开始审议其议程上的项目。

安理会面前摆着文件S/2014/200，其中载有美利坚合众国提交的一项决议草案案文。

我的理解是，安理会准备对其面前的决议草案进行表决。我现在就把这项决议草案付诸表决。

进行了举手表决。

赞成：

阿根廷、澳大利亚、乍得、智利、中国、法国、约旦、立陶宛、卢森堡、尼日利亚、大韩民国、俄罗斯联邦、卢旺达、大不列颠及北爱尔兰联合王国和美利坚合众国

主席（以法语发言）：有15票赞成。决议草案获得一致通过，成为第2146(2014)号决议。

我现在请希望在表决后发言的安理会成员发言。

佩瑟瓦尔夫人（阿根廷）（以西班牙语发言）：阿根廷支持第2146（2014）号决议，尤其铭记利比亚政府请求在其历史某一阶段获得国际社会的援助，对此国际社会承诺为该国稳定、机构重建以及经济社会发展作出贡献。在这方面，根据各国对其自然资源享有永久主权的原则，我们还考虑到需要维护利比亚的自然资源。

与此同时，我们强调，考虑到有关船旗国对其公海上船舶拥有专属管辖权的基本准则，获得授权的这一措施具有特殊性。在这方面，我们强调，正如该决议案文中明确规定的那样，授权仅限于安全

理事会第1970(2011)号决议所设委员会所认定的船舶。它不适用于任何包括涉及先前各项制裁的其它船舶或任何其它局势，也不为确立习惯国际法提供基础。

我们还铭记，该授权属于安理会的权力范围，但是也完全符合现行国际法准则。该法律体系包括国际人道主义法和人权法以及国际法其它方面。我们还注意到，根据这项措施的特殊性，目前的授权延长一年时间。我们的理解是，在正常情况下，该措施应当被另外一种与利比亚的合作形式所取代，使该国能够充分应对局势，因为这基本上是每个国家的责任。

潘金先生（俄罗斯联邦）（以俄语发言）：考虑到利比亚中央政府面临问题的严重性，并且它向安全理事会发出了呼吁，俄罗斯联邦认为可以支持由美国拟定的第2146（2014）号决议。我们同意，利比亚石油非法出口有可能进一步危及已内乱四起的该国稳定。同时，我们要强调两点。

第一，尽人皆知，该决议旨在解决的局势不是昨天才出现的，也不是甚至在利比亚东部地区活动的团体表明其野心时才出现的。该局势在此之前就出现了。我谨回顾，该国东部地区第一次在未经中央政府许可的情况下运输石油发生在2011年4月。此外，同年5月，一家美国公司以同样非法的手段购买了石油。美国国务院在2011年6月20日发表的声明中支持这些非法行为。妖怪已放出了瓶子，而且某些利比亚团体似乎对此表示欢迎。如果这在三年前行得通，为何今天不试一下呢？因此，不幸的是，这已不是第一次我们不得不采取紧急措施来处理在一些会员国，包括某些在座的国家的默许甚至支持下制造出来的各种问题。

其次，我们假定，第2146（2014）号决议将不会影响《联合国海洋法公约》所设机制，包括关于船旗国对其公海上船舶享有专属管辖权的一般性原则。

刘结一先生（中国）：中国代表团对安理会刚刚通过的第2146号决议投了赞成票。

中方对非法出口利比亚石油问题深表关切。我们支持利比亚政府维护国家经济主权的努力，希望安理会第2146 (2014)号决议有助于利比亚打击非法出口石油行为。中方呼吁利比亚有关各方以国家和人民利益为重，保持团结，共同维护国家主权、统一和领土完整，通过对话协商，妥善解决政治过渡和经济重建过程中出现的问题。

第2146 (2014)号决议明确规定，本决议不应被视为确立习惯国际法，各国根据决议采取的措施不得影响船旗国对公海上船舶享有的专属管辖权，各国在检查有关船只时应征得船旗国的同意。我们希望会员国全面、准确执行第2146号决议，恪守有关国际法原则，切实保障船旗国相关合法权益。

主席（以法语发言）：我现在请利比亚代表发言。

达巴希先生（利比亚）（以阿拉伯语发言）：主席女士，我谨感谢你给我们这一机会在本次会议上发言。我知道安理会议程上的事项很多，所以我不想占用超过几分钟的时间。

我今天要在安理会发言，以表示利比亚人民和政府感谢安理会迅速回应了我们的请求，即安理会就企图规避利比亚对其石油的控制一事以及就利比亚对其资源的主权受到侵犯一事采取立场。今天，

安全理事会通过了第2146（2014）号决议，这一立场重申安理会承诺遵守国际法规则。此外，它向利比亚政府发出一个明确的信号，即安全理事会在需要时随时准备向利比亚提供援助。此外，它向利比亚人民发出强有力的信号，即在这一关键的过渡期，他们将不会孤立无援。

比这一点更加重要的是，这项决议向那些违法活动分子、罪犯以及所有那些利用国家弱点来破坏其稳定及主权并侵吞其资源的人发出了明确的信息。这是一条明确的信息，即国际社会将不会容忍这种行为。

第2146（2014）号决议还向整个世界发出了一条信息，即国际社会将警惕造成无辜生命损失的任何事情，并警惕任何人企图通过使用武力或者通过使用合法民主框架外的手段控制利比亚人民来将其意愿强加给利比亚。安全理事会将援助利比亚人民，无论我们何时需要。我们感谢安理会提供这一援助。

最后，我要特别感谢美国护送有关船只返回利比亚，并感谢它为拟定今天通过的第2146（2014）号决议所作的努力。

主席（以法语发言）：发言名单上没有其他发言者了。安全理事会就此结束现阶段对本议程项目的审议。

上午10时15分散会。